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1!ИПЧ0ТврС!В0 
цветной ке - 
талгоргии СССР 
(Кинцветмет 
СССР)

Ведомственные строительные 
________нормы_______________  ВСН* от -76

Инструкция по проектирования Ниццвотиет СССР 
и уотройотву бурокабивных 
овай-отоек в вечномерзлых 
грунтах района Норильона

I .  Общие положения

1 .1 . Требования настоящей Инструкции должны выполняться при 
проектировании и устройства фундаментов из буронабивяых оаай- 
стоек в вечноыаралых грунтах о учетом их последующего оттаивания 
для зданий и вооружений! во вводимых в районе Норипьоиа»

1 .2 . При проектировании л устройстве буронабивяых овай-огоеи 
в вечноызрвлых грунтах следует руководствоваться! хроме наотоящей 
Инструкции, ооотввтотвующимх главами СНиП.

1 .3 . Еурокабивяыо ован-отойки, в еавиоимооти от оворго кон­
структивного иополнакня, подразделяют xat

а) буронабивные (железобетонные). выполнявмне На монолитного 
бетона араопор о грунтом бее обоадкых труб или о обоадиыми труба­
ми, навлекаемыми в процеоое бетонирования овай;

б) тР-Убобетонные , выполняемые из монолитного бетона в оваль­
ной обойме из неиавнекаемых обсадных труб, учитываемых в раочетз 
неоущей опоообнооти овай-стоек.

1 .4 . Иоходя из условия вхономии металла и обеспечения наи­
большей долговечности овайных фундаментов, зкоплуатируемых в 
агреооивной вреда, при прочих одинаковых уоловиях (требуемая длина 
овай, раочатная нагрузка на оваю и т .п . ) ,  следует отдавать пред­
почтение варианту оуронабивных овай, предуомотранному в подпункте 
"а " п.1 настоящей Инструкции*

Внесена инсти­
тутом Красно­
ярский поОмст- 
ройниипрРект" 
шнтяжотроя СССР

Утверждена протоколом МИниотеротаа Срок введе-
Цветноа металлургии СССР Ния з  дей-
от 6 оонтяб^л 1976 г .  Ю 180 ствие1 января 

1ОТ7 Р.



г ,  И ш я о р в д  И1ЦОКШИЯ

г л ,  Иеыоиания до ляны рбволечилать получение ПОЛНЫХ иоходных 
данных по инявнврно-геопогичеокиы, гидрогеологическим и мвреяотныы 
уововияы л по падки проектируемых вданий и вооружений, воеводимых 
на буронабивкых оваях-отойхах о у четой воеыожного поо веду юте го 
оттаивенйя вечноиерввых грунтов оордаоно главе ОНиП по инженерный 
ивыоханияы для отроительотва«

2*2* Для опальных грунтов, принимаемых в хачеотэа оовования 
оаай-отоан, должны быть определены опедуюцие харахтериотиюц

а) глубина аапогания его верхней границы (кровля}|
0) степень выввереяооги, раамохеоыооти. раотвориыоогя в воде 

м другие данные, необходимые для определения глубины эеделии овей 
в атот слой!

в) временное сопротивление одноосному ожатив в водонаоыцеямои
ОООТОЯИИЙ1

г }  температурный режим в природном ооотоянии|
д) иеменение ыеханичеоких озойотв при переходе на ыерелого 

в ееяое и увлажненное ооотоянив.
2,3« Для неоияльных грунтов, лрорееаеынх оваяии-отойкаии, 

при иеыоханннх должны быть определены их фявико«мохеничеош ха** 
реитериотиий (в еом чиола! ноиенилетурныа наиыеновахия, влажноать, 
льдиотооп, еаторфованнооеь, ввооленнооть. нриогенная тевотура, 
лрооадочнооть при оттаивании и др,), на основе которых могут быть 
определены требуеиыв для расчета параметры, внлвчая продольный 
иагиб овай*отоан н величины отрицательного трения оттаивающего 
Грунта по боновой певерхнооти овай-отоех.

2.4. Раеведочные оиважины для овай-отоак раеыещавгая по оетиа 
оо стороной мвадрата от 30 до 40 ы а пределах габаритов в плане 
проентеруеыых еданий и сооружений, уверенных в каждую оторону на 
3 ы, При неоднородном грунтовом основании или ыенявцейоя гад вине 
его еавешия b it  }>ао0ояожвиия раеведочных онвввии оладует уыеыь- 
внтв,

2,9» Рааьадофше окважинм необходима еегвубеяеь в неоувнй 
плеот ниве нроентнруемого ввившие овш ие менее, чем не 3 ы в
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невыветрелыо (монолитные) и слаосвыветрепые (трещиноватые) скальные 
грунты и не менее 5 и в грунты с временный сопротивлением о д и о зн о ­
му сжатию менее 50 к гс /с м S

2 .6 .  При изысканиях должна определяться и , соответственно, 
отражаться в литологических колонках температура грунта в раз­
личных условиях. Температурные измерения проводятся не ранее 4 
суток после окончания ручного бурения скважин и не ранее 8 суток 
по окончании механического бурения. При этом следует:

а) скважины, предназначенные для измерения температуры, об­
саживать стальными трубками, оборудованными колпачками, исключаю­
щими попадание в них воды;

б) на каждом сооружении или здании сохранять до е го  сдачи в 
оьсп7.уатицию 2-4 теыпера1урные скважины (в  зависимости от е го  раз­
мера в n /icn e ), располагаем а в наиболее характерных и доступных 
для измерении местах.

2 .7 .  При наличии грунтовых вод следует определять:
а ) глубину их появления в скважине;
б) дебит воды;
в) установившийся уровень;
г )  степень химической агрессивности воды по отнопению к  

металлу и бетону.
2 .8 .  Для сооружений, располагаемых в зоне действующих электро­

лизных цехов и других объектов, использующих постоянный т о к , оде- 
дует устанавливать наличие и плотность блуждающих токов в гр ун те .

2 .9 .  На новых строительных площадках со сложными инженерно* 
геологическими условиями необходимо провести статические испытания 
предельными нагрузками не менее двух опытных буронабивных сва й - 
сто ек; результаты испытаний должны учитываться при проектировании 
оснований и фундаментов.

2 .1 0 . Испытания свай должны проводиться применительно к  ме­
тодам, установленным ГОСТ 5686-69 "Сваи м сваи-оболочки. Методы 
полевых испытаний", при этом необходимо исключить влияние на не­
сущую способность свай сил смерзания их с прилегающим мерзлым грун­
том, что достигается путем его  предварительного электропрогрева.
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3 . Проектирование

3 .1 . Буронабивные сваи-стойки (п .1 .3 ,  "а "  настоящей Инструкции) 
приценяются:

а) при прорезаиии сваяии твердомерэлых неоеыпающихся наносных 
грунтов (

б) при невозможности изготовления в районе строительства же­
лезобетонных свай и сложности их доставки из отдаленных баз строй- 
■вдуотрии;

в) при отсутствии строительных кранов с грузоподъемностью, 
необходимой для установки буроопусккых свай расчетной длины.

3 .2 . Буронабивные сваи-стойки следует выполнять как железо­
бетонные с армированием на всю их длину. Частичное армирование б у- 
ронаоивных свай-стоек (в зоне влияния изгибающих усилий) допустимо 
только при расчетных нагрузках на сваю до 100 тс и глубине их зало­
жения не более 10 ы.

При агрессивной к  бетону грунтовой среде буроиабивные сваи 
одадует выполнять из сульфатостойкого цемелга.

3 .3 . Трубобетонные сваи-стойки следует применять:
а) во всех случаях, когда прорезаемые сваями наносные грунты 

(пдаотично-мералые, сыпучемерзлые, водонасыщениые промышленными 
сбросами м т . п . )  при бур. ми требуют обсадки скважин трубами, по­
сле дующее извлечение которых не представляется возможным;

б) при гдубипе аалегаш:к грунта, используемого в качестве ос­
нования, превышающей длину изготавливаемых предприятиями железобе­
тонных свай, либо предельную длину возможного погружения буроопускных 
овай, стыкуемых по длине;

в ) о чаотичным армированием бетонного ствола -  только для сопря­
жения о роотверком при днаметро свай-отоех но менее 700 мм и рас­
четных нагрузках не более 400 то . О армированием всего бетонного 
отвода для фундаментов ответственных сооружений или при расчетных 
негрувлах на оваю-отойку, превышающих 400 то .

П р и м е ч а н и я .  I,Коррозия трубобетонных свай-стоек ири 
неагреооивной и олабо агрессивной к  стали грунтовой среде должна 
учитываться расчетом пря проектировании (п .3 .1 8  наотоящай Инструкции)
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2 .  При средней и сильно агрессивной к стали грунтовой среде примене- 
ние трубобетонных свай-стоек не допускается. 3 . При наличии в грун­
те блуждающих электротоков в проекте следует лредусиатривать сред­
ства защиты свай-стоек от электрокоррозии согласно "Инструкции по 
защите железобетонных конструкций от коррозии, вызываемой блуждаю­
щими токами" (СН 6 5 - 6 7 ) .

3 .4 .  При гибкости свай-стоек 8 ,5  и расчетном эксцентри­
цитете относительно центра тяжести сечения ( п .3 .1 4  настоящей Ин- 
с т р у к ц и и )£ ^ 4 ^ .( г д е  ^о -  расчетная длина сваи, определяемая по 
п .3 .2 0  настоящей Инструкции, и Ф  -  диаметр полного сечения сваи) 
поперечное армирование буронабивных свай-стоек допускается выпол­
нять с применением расчетной спиральной арматуры, повышающей их не­
сущую способность.

3 .5 .  Для армирования свай-стоек следует применять сборные кар­
касы. Примеры конструкции секций арматурных каркасов для буронабив­
ных свай-стоек о диаметром от 800 до 1000 мм даны в приложении I .

3 .6 .  Диаметр буронабивных и трубобегокпых свай-стоек по тех­
нологическим и теплофизическим условиям должен быть но мэнее:

при длине до 10 м -  500 мм 
то же более 10 до 30 м -  700 мм

3 .7 .  Величины нагрузок и воздействий, значения коэффициентов 
перегрузок и коэффициентов сочетаний н агр узо к , е также подразделение 
нагрузок на постоянные л временные -  длительные, кратковременные к 
особые должны приниматься в соответствии с требованиями главы СНиП 
по проектированию нагрузок в воздействий.

Кроме то го , при расчете несущей способности свай-отоек соглас­
но требованиям п .3 .8  настоящей Инструкции в качестве внешний про­
дольной нагрузки необходимо учитывать усилив Р о т  , передаваемое 
оттаивающим грунтом на сваю-стойку (отрицательное трен ие), которая 
определяется по формуле

более 30 до 45 м -  800 мм 
более 45 до 60  м -  1000 мы

( D
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где ^ v r ~  величина отрицательного трения оттаивающего
грунта;

Л)  Q

=0,1 к г с / с м -  удельное значение отрицательного трения грун­
та по боковой поверхности сваи-стойки;

Fcr, -  площадь боковой поверхности сваи-стойки в 
“  пределах слоя наносных грунтов.

3 .8 . Неоущую способность свай-стоек Р следует определить как 
наименьшее иэ значений, подученных при расчете по двум условиям: 

по сопротивлению грунта основания сжатию (а п .3 .9  и 3 .10 нас­
тоящей Инструкции);

по сопротивлению материала свай-стоек (пп .3 .1Ь ~5 .19  настоящей 
Инструкции).

Несущая способность свай-стоек Р рассчитывается из условия:

М 4 Р ,  (2 )
где /V -  расчетная продольная нагрузка на одну сваю-стойку (пер­

вая группа предельных состояний) с учетом воздействия 
оттаивающего грунта (п .3 .7  настоящей Инструкции).

3 .9 . Несущая опоообность сваи-стойки по грунту Р определяется 
по формуле:

где

Ra Ff
R h

Fc7-  площадь опираю* я сваи-стойки на скальный грунт в 
пробуренной скважино;

Кц«1,4 -  коэффициент надежности;
R0 -  расчетное сопротивление скального грунта под торцом 

сваи-стойки, определяемое по формуле

R c™ r t ' 5) /  (4 )
а д е »  /77 и K f~  соответственно коэффициенты у о лови й работы и бе- 

аопаоности по гр у н ту , отношение которых прини­
мается •  0 ,7 ;

о  « ГЛ д ^ -  среднеарифметическое значение временного оопрогив 
аания скального грунта одноосному скатив в водона
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сыщеннои состоянии, определяемое по данный инженерно- 
геологических изысканий;

П'г-  расчетная глубина заделки сваи-стойки в скальный 
гр ун т ;

СЬ у  -  диаыетр сваи-стойки , заделанной н опорный грунтовый 
пласт.

Сваи-стойки следует считать эащашшнныии в основании при их 
заглублении в скальные навыветролые (монолитные) или слабовыветро- 
лые (трещиноватые) грунты не менее, чем на два диаметра оваи. Если 
сваи-стойки не удовлетворят этому требовании, расчетное сопротив­
ление грунта основания сжатии следует определять по формуле ( 4 ) ,  
принимая выражение

ЗЛО . При размягченных или сильновыветролых скальных грантах 
(рухляк) в основании свай-стоек, либо скальных грунтах с прослойка­
ми нескальных возможность их использования в качестве основания 
свай-стоек и назначение величины расчетных сопротивлений грунта 
должна рэаатьоя по результатам исследований, в тем числе статичео- 
ких испытаний свай осевыми нагрузками.

З .П .  Расчет буронебивных и трубобетонных свай-стоек из усло­
вия сопротивления материала следует производить в соответствии с 
требованиями главы СНиП по проектированию бетонных и железобетон­
ных конструкций о учетом дополнительных требований,приведенных в 
настоящей Инотрукции. Для наиболее часто вотреч&ющихон случаев овай- 
отоек,указанных в п .3 .15 ,ра счет  несущей способности (прочности) до­
пускается по формулам,приведенным в п п .3 .1 6 -3 .1 9  настоящей Инст­
рукции.

3 .1 2 . При проектировании буронабивных и трубобетонных овай- 
стоек должны применяться!

а) бетон по прочности на осевое сжатие не ниже U ЗОО и по 
мерозоотойнооти для зданий и сооружений классов I  и П не ниже 
Ире 300; в потальных случаях не ниже Мрз 200 о противомороэны- 
мн и пластифицирующими химическими добавками, приведенными в 
П .4 .27  (та б л .6) настоящей Инструкции;

б) для попоречиого армирования -  арматурная сталь класса
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A -I иерок СтЗопЗ, ВСтЗоп2 и ВСтЗГпс2, а длп продольных стержней 
каркасов -  арматурная сталь класса А-Ш марки 25Г2С;

в) для обсадных труб, а также для промежуточных и концевых 
колец арматурных кариаоол!

овай-стоек, полностью заглубленных в грунт, -  столь марок 
ВСтЗопЭ или ВСтЗпоЭ;

свай-стоек, выступающих иа грунта (выпе отметки планировки), -  
сталь марок 09Г2-6 или ЮГ2С1-6.

П р и м е ч а н и я .  I  .Указания настоящего пункта распростра­
няются на районы о раочетной температурой воадуха не ниже мину о 
50°С. 2 . Забивка обсадных труб трубобетонных овай-отоек при темпе­
ратуре ниже минуо 40°С не допуокаетоя.

3.13. Расчетные сопротивления бетона и арматуры, а также коэф­
фициенты уоловий работы следует принимать в соответствии о требо­
ваниями главы СНиП по проектированию бетонных и железобетонных кон­
струкций. Расчетное сопротивление стали труб (при трубобетонных 
сваях) оледует приникать в соответствии с главой СНиП по проекти­
рованию стальных конструкций. Кроме того, дополнительно необходи­
мо вво, 1ть в расчет следующие коэффициенты уоловий работы бетона и 
обсадных труб трубобатонных свай!

/Я д*,* 0(75 , учитывающий аамедлеяное твердение бетона, в кон­
такте о вечномерзлым грунтом;

йзд , *  0 ,6 , учитывающий условия бетонирования конструкций глу­
бокого заложения и относительно малого поперечного оечения; 

т т» 0 ,8 , учитывающий уоловия вабивки труб в окважияы.
3 .14 . При расчете неоущей опоообнооти (прочности) свай-стоек 

яа воадейотвие сжимающей продольной силы должен приниматься во вни­
мание случайный авоценгрицмтет * обусловленный неучтеннымя в 
расчета факторами. Эксцентрицитет е£* в любом случае принимается в 
одном на следующих вначеыий!

2/600 вое ! длины свая млж длины аа части, учитываемой в расчете 
(п .3 .2 0  ваотоящей Инструкции);

1 /30 диаметра воого саченяя сваи-стойки.
расчетная величина эксцентрицитета продольной сипи отвоситель- 

ао центра тяжести ссченмя ~&0 принимается равной эксцентрицитету,
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полученному из статического раочета конструкции, ко не ыенее££*.
3 .15 . Несущую способность (прочность) овай-отовк ив ботони 

морок и 300 и U 400, длп которых величина расчетного ексцаитрици- 
тета в 0 , опредолонная в соответствии о п .3 .1 4 , не превышает 

, допускается рассчитывать в соответствии о требованиями 
пп. 3 .16 -3 .19  настоящей Инструкции. В этих случаях следует рас­
четные сопротивления бетона для предельных ооотояний первой группы 
умножать на произведение соответствующих частных коэффициентов 
условий работы бетона, которое принимается раяным Ю $ся 0 ,3 6 .

З .Т6. Несущая способность (прочность) буронабивных сзай-отоек 
Р определяется по формулам:

а) щ и поперечном армировании, на учитываемом в раочете,

R n p F + X a .c . F * ); (5 )
б) при поперечной армировании, учитываемом ъ расчете (косвен­

ное армирование в вида спирали),

р  “  У ( С р  Р» + Рас Р а ). (6 )
В формулах (5 ) и (6 ) :
V9-  коэффициент продольного изгиба, определяемый по п .3 .1 9 , 

и с учетом указаний л .3,20 настоящей Инструкции;
F  -  площадь бетона ь поперечном сечонии сваи;

то же, ограниченная осью стержня спиральной арматуры 
(ядро сечения);

/ ^  -  площадь сечения всей продольной арматуры; 
раочетное сопротивление арматуры сжатию;

R * p -  приведенная призменная прочность бетона, определяемая 
по формуле

о *

адась раочэтная призмоиная прочность бетона;
-  раочатноо сопротивление растяжению арматуры спирали;
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Оо~ расчетный эксцентрицитет;
1)/, -  диаыетр ядра бетонного сечения; 

j i c*  -  коэффициент поперечного армирования, равный

здесь

S -

- _ ± £ _  
'  Ъ х .4 ‘ (8)

площадь поперечного сечения отержня спиральной 
ори о тури;
шаг навилкй опирали.

П р и м е ч а н и я .  I .  Косвенное армирование учитывается 
в расчете при условии* что неоущая способность сваи-стойки, опре­
деленная по формуле (б ) | превышает ее несущую способность, опре­
деленную по полному сечению -  по формуле (5 ). 2. Косвенное арми­
рование долвно удовлетворять конструктивным требованиям л .3.22 
настоящей Инструкции.

3.17. При раочете овай-стоек о коовепнш армированием (формула 
(6 ) должно соблюдаться условие, обеспечивающее трещиностойкость 
ващитного бетонного слоя

Р ’ ^, 8т ^ с ^ п р ' , (9)
где о>- коэффициент, определяемый по указаниям п.3.19 настоя­

щей Инструкции;
р п -  площадь полного приведенного сечения оваи-стойки, опре­

деляемая по формуле

F ^ F - , 0 , 6 5 ^ - ^ ^  ■ (10)
3 .16. Неоущая опоообнооть (прочность) трубобетонкых овай-стоек 

а общем олучае (при наличии наряду оо стальной трубой арматурного 
кархаоа) определяема по формуле

0 -У (*& Р /Ъ + т т *'р т р'Хлср« ') ,  (И )
где у  -  коэффициент, определяеммй по п .3 .19 ;

R  -  раочатное сопротивление ожатаю с та и  обсадной трубы;



-  13 -

Rnp -  приводе иная признанная прочность, опредеялемая по 
формувв ( 7 ) ,  при

<п тр F Tp
" 5Ч  *  А л  * (12)

но не болов 0 ,0 6 {

С « Л ! г * ,
здесь -  площадь сечения бетонного отвояа|

площадь сечения трубы, определяемая о учетом 
многолетней коррозии по формуле

F Tp -ЗСъ(S '-п у ) ;  ( и )

здеоь соответственно диаметр и толщина с т е н т  трубы)
п  -  расчетное число десятилетней эксплуатация овай- 

ного фундамента)
^  «0,02 см -  глубина коррозии стеаки трубы в течение десятилетая.

П р и м е ч а н и е .  При применении тру бобе юимых свай-отоек
бее арматурного каркаса с л а г а е м о е ^ :^  в формуsa ( I I )  прини- 
маатоя равным нуле.

3.19. Значения коэффициента продольного вагиба и» при рао- 
чете по прочноотя овай-стоек а соответствии о пп.3 .1э -  3.18 
ваотояяей Инструкции определяется)

а) для буронабивных овай-стоек
пра поперечном армировании, на учитываемом в расчете, (форму, 

ла (3 ) ,  по зависимости

f  -  r ( • M jta  ,  (М )
во на более

где % %а«с~ иинимальныа и накснмаяьныа авачаяии <ft
" ' определяемые по табл.1»

J 4  а  -  коэффициент продольного армирования
Fq .

“  ~  > (15)
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Расчет- Коэффициенты продольного изгиба л9ЬиН и  Я,с*<- 
вый для расчета по Формуле (5 ) пои & .А > , равной
экоцент- <  4 6 8 . Ш . -  1? 14 16рицитвт

в о ( в числителе - /м и н . 5 в знаменателе -/"м а кс . )

ъ / ъ о йлЭИ. 0i9J_ 0 .92  0 .9 0 _0,68 0 .85 0,81
0,94 0 ,93 0,92 0 ,90 о,вг 0 ,85 0,81

ъ / г и С.89 СОсоо

SUS6 Ш 0.82 0 .78 0.78
0 ,89 0,88 0,86 0 ,84 0,83 0,81 0,76

ъ / ю 0.77 J M i - M l М О - 0,67 f i i f i t . 0 .59
0 ,79 0,78 0 ,75 0 ,73 0 ,70 0 ,68 0,64

при коовенноы армировании (в  виде спирали), учитываемом в рас­
чете (формула ( 6 ) ,  по аавиоимооти

кР  = Ъ и м Н Ъ с . . г Г ^ У & ,  (16)
ГД* / * а к е  и /м и н  ”  « о ф иц ианты , определение по табл. • ;

К -  коэффициент, опроаоллемий по Формула (1 7 )

Тиб лица 2

Расчет- Коаффи- 
ный циент

• Коэффициенты продольного изгиба"1/"м и н . и " /  маис. 
для расчета по формуле (6 ) при - t o f y  % равном

эдсца пт-продоль- 
рицятет ного < 4 6 8 10 12

W ) м ут* *  у  щ
(в числителе - ~ Т  •'  МИК.’ в знамонателч * У  макс#)

_  „ I ____ 7 ______

0 0 .91 л л \
0 ,92

0 .85 0 ,77 0.68
0 ,93 0 ,91 0 ,8 9 0 ,87

0 ,5 0 .92 0 .91 0 .88 0 .8 3 0 .77

Ф /3 0 0 ,93 0 ,92 0 ,91 _0 ,8 9 0 ,87

I Л .2 2 . , -А .21 Q .8 9 . 0 .86 P.8J
0 ,93 0 ,92 0 ,91 0 ,89 0 ,88



r J 5  z

2 3 4 5 ь 7

3 0.94 0.93 0*92. 0.90 0,88
0,94 0,93 0,92 0,90 0,88

0 0,88 -0*81. -Q iZ i- 0,65
0,88 0,87 0,85 0,02 0,78

0,5 0,28_ 0.86 0.83 -QifiO.
0,83

-QjTfL
0,790,89 0,88 0,86

I 0.88 0.87 0.85 . 0,82 ..UxIL.
0,810,90 0,89 0,86 0,04

з 0.91 0.90 0.88 0,86 0.83
0,91 0,90 0,88 0,86 0,83

К ■ V я (17)

но но М0 Н0 О О и не более 1 #о ;

при проверив трещ иностойкости защ итного слоя /формула ( 9 ) / ;  
по зависимости ( 1 4 ) ,  принимая значения Kf  мин и у 1 макс 

по т а б л .З .

Таблица 3

Расчетный
эксцвнтри-

Козффициеиты продольного и зги б а  и У ?I* к̂ У\ НИМ ' h
р асчета по Формуле ( 9 )  при t o  . равном

макс дпя

Л X О 1
Ч  4 6 8 10 12
(в числителе - нин ; в зкаменаталп - У

I _____2 3 4 5 6
*£>/30 0,91 0.89 0.85 о <3 Г 0.70

0,94 0,93 0,92 0,90 0,88

сО/20 0.88 0,84 0.80 Q.74 0,67
_______0а89 _____0jP8 _____0а8 ь_____ fi.fi*____ . 0,82_______

<5) для трубобетопных с в а й -с т о е к  -  по т а б л .4 .



Таблица 4

Расчетный Коэффициент продольного изгиба ' f  для расчета 
ахсцеяпш - во формуле ( I I )  при / / о  , равном

*  7 1 ---------- г ---------- e— i “ io ---------- i i ---------1 -----------к

© / 3 0 0 ,9 4 0 ,9 3 0 ,9 2 0 ,9 0 0 ,8 8 0 ,8 4 0 ,8 0

© / г о 0 ,9 1 0 ,9 0 0 ,8 8 0 ,8 6 0 ,8 4 0 ,8 0 0 ,7 5

© / ю 0 ,8 3 0 ,8 2 0 ,8 0 0 ,7 8 0 ,7 5 0 ,7 2 0 ,6 7

П р и м е ч а н и е *  Для промажу точных значений гибкости w */b  , 
коэффдциента армированияуИа и расчетного эксцентрицитета &0 коэф­
фициенты Y  мин** ¥  иакс по 1абд*1* 3 и по табп.4 определяются 
интерполяцией,

3.20* Расчетную длину ¥ 0  свай-стоек следует принимать в соот­
ветствии о указаниями табл*5 о учетом величины подверженного про­
дольному изгибу участке сваи-стойки 6f  , определяемой в зависимос­
ти от сведущ их условий:

а) при прореаанид сваями мерзлого грунта с массивной текстурой, 
льдистость вотороро за спот включений льда с о с та в л я е т /^  ^  0 ,4

£ , ~ { с + б ъ ,  ( i s )
где свободная длина свай от планировочной отметки грунта

до вина ростверка;
‘В -  диаметр овай;

б) прм прорв ваши оваянм ледяных вниз, марапого торфа м грун­
та , льдистое» которого аа счет включений льда составляет^ >  0 ,4

4  = t L t 6  + 6 b ,  (1 9 )

где 4 -  суммарная толадна о*оя укаааняых х'рунтов, в пределах 
которого мохат возникнуть продольный азгиб сваи.
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Таблица 5

Наличие жестких овя­
за й оголовков свай- 
стоек

__________ Расчетная длина £ о  . м
свай-стоек, завам- сва й -стоек, не вацен-
ленных в основании ленных в основании

Оголовки свай-оto e к 
связаны общий рост­
верком, железобетон­
ным перекрытием и д и  
балками по двуи осям -  
продольной и попереч­
ной 0 ,5  £ 0 ,7  £ ,

Оголовки овай-стоак 
но имеют связей 1 , 2 ^ 2 ,0 2 ?

3 .2 1 . Скважины для трубобетошь.х свай следует обсаживать о 
кровли опорного грунтового пласта стальными трубами о толадной о те - 
но к, принимаемой:

при диаметре свай 500-600 мм не менее 6 мм 
- " -  700-800 ми 8 мм

900-1000 мм 10 мм
Прочность сварных стыков секций обсадных труб должна бить ко 

менее прочности свариваемого металла.
3 .2 2 . В сваях-стойках с учитываемым в расчете косвенным арми­

рованием в вида спиральной арматуры должны быть приняты:
■аг вавивки спирали на мевее 40 ми и не более 100 мм;
диаметр арматуры опирали не более 14 мм.
3 .2 3 . Защитный слой бетона в сваях-стойках (буронсбняша и 

тру бобе тонных) до продольной арматуры должен быть на менее 40 мм*
3 .2 4 . Допуокаемыа отклонения на должны превышать: по диаметру 

г  ру бобе тонных свай (обсадных т р у б )-*  20 мм и по толадна оте вол 
труб -  *  о ,1 мм.

3 .2 5 * Раооюянио ьажду сваями в свету по условиям бурашж 
скважины должно быть при их длине до 15 м не менее 1 ,5  м, при д ш е  
16-20 и -  не менее 2 ы и при большей, чем 20 м, -  не менее 2 ,5  и .
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Расстояние между сваями может быть уменьшено до 1 ,5  м при 
условии бурении скважин только поело полного окончания устройство 
свай в ранее пробурепных смежных скважинах и выдержки их бетона 
не менее 10 дней.

3 .2 6 . Дня улучшения условий работы свай при воздействии гори­
зонтальных нагрузок в проектах фундаментов, как правило, слодует 
предусматривать:

а) систему жестких связей ростверков (плитных или балочных) 
по продольным и поперечным осям;

б) заглубление в грунт ростверков с развитыми площадями, пер­
пендикулярными направлению действия горизонтальных нагрузок (кра­
новых, ветровых);

в ) замену почвенного слоя грунта на свайном поле крупнообло- 
ночным грунтом или песком и обратную засыпку пазух, заглубленных 
роотверков о послойный уплотнением*

3 .2 7 . В проектах оледует предусматривать повышенно морозостой­
кости свай-стоек в пределах их свободной длины и глуби..ы 1 ,5  м от 
поверхности грунта путем заключения их в стальные обоймы с исполь­
зованием для этой цеди применяемых при бурении скважин обсадных 
труб с толщиной стенок не менее 6 мм. Трубы в пределах этой зоны 
должны иметь битумную покраску но 2 раза,

4# Технология устройства буронабивинх и трубо- 
бетонных свай-стоек в вечномерзлых грунтах

Общие указания
4.1* При устройстве буронабивных и трубобетонных свай-стоек 

в вечномерзлых грунтах следует соблюдать требования глав СНиПг 
по правилам производства и приемки работ оснований и фундаиентпи, 
по правилам производства и приемки работ бетонных и железобетон­
ных монолитных конструкций, по технике безопасности на 
строительстве* СН 393-69 "Указания по сварке соединений йрматуры 
и закладных деталей железобетонных конструкций", а также требо­
вания настоящего раздела.
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К производству работ по устройству буронабивных и трубо­
ба то иных свай допускаются только лица, проладане специальную под­
готовку на знание требований настоящей Инструкции.

'к З .  В проектах производства работ следует  предусматривать;
а; снабжение буровых станков горячей водой в зимнее 

время;
б) места слива бурового шлама;
в) площадки для складирования секций арматурных каркасов и 

обсадных труб в радиусе действия кранов;
г )  выдерживание бетона свай в вачноиарзлом грунте методом 

"термоса11 и электропрогрев бетона на глубину 5 м при отрицательной 
температура воздуха;

д) установку в каждой четвертой свае на всю глубину скважины 
стальной трубки диаметром 38-50 мм для контполя температурного ре­
жима бетона, выдерживаемого методою "термоса". Установку таки,.
же трубок длиною 5 м во всех остальных сваях при бетонировании 
в период года с отрицательной температурой воздуха для контроля 
температурного режима электропрогрева бетона. Трубки в обоих слу­
чаях должны устанавливаться в зоне контакта бетона о грунтои сте­
нок скважин или бетона с обсадными трубами;

е) устройство специальных скважин или оборудованное помещение 
для выдерживания контрольных бетонных образцов при температуре 
вечномерзлого грунта.

4 .4 . До начала бурения скважин следует выполнить;
а) предварительную планировку строительной площадки согласно 

проекту;
б) устройство автододвеадов;
в) разбивку и аакрепление на площадке основных осей свайного

поля;
г )  работы согласно требованиям, указанным в пп. А .3 " а " ,  "б " 

и "в "  насюнщей Инструкции.
4 .5 .  В процессе устройства свай должен вестись журнал свайных 

работ по форме, указанной в приложении 2 настоящей Инструкции. 
Журнал должен заполняться в день выполнения работ по каждой свае 
отдельно.
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4 .6 . Краны для выполнения всех подгонных операции при устро»!- 
отве овей должны иметь груэоподьемиость, выооту подъоыо и вылет 
стрелы, обеопечяйов1ф1е установку вортикольно первыецасцихся труб 
(в одуЧае бетонирования ыетодоы "ВПТ"), уотановку секций арматур­
ных хариаоов я подачу контейнеров (бадей) о бетонной сыосьп к 
овайныы скважинам.

Бурение скважин

4 .7 .  Бурение окаажин диаметром до 1000 мы и глу&ной до 50 н 
в мереных нанооных и скальных грунтах различных категорий допуска- 
•тоя производить отанкамн канатно-ударного бурения типа БС-IM или 
JKC-30 о применением литых округлявцих долот. При использовании 
уиавжниых станков для буреиия скважин диаметром более 700 ым не­
обходимо уонлить мачты станков и цоколя буровых мтаиг, а также 
уотановить влектродвигателя мощностью 60-75  кВт.

4 *8 . Уотья окаажин буронабмвных свай-стоек следует закреплять 
обоадкыми трубами на глубину до 1,5 м о возвышением их над рельефом 
же менее 40 ои.

4 .9 *  При бурении охвакин трубобетонных овай следует:
а ) применять обоадные трубы из марок стали и толщиной дотенок, 

предусмотрениях проектом»
б) иижнвв еекцив (венец) обоадных труб применять из стали топ- 

емяой яе менее 10 ми»
в) вабишь трубы только о наголовником»
г )  ожарнаать обсадные трубы ооглаоно ГОСТ 5264-69 "Швы оварных 

еоадяиекий. Ручная влектродуговая сварка. Ооиоаныз типы и конструк­
тивные в л е ти м ", главам СНиО по проектироваиим 
стахьяых кояструкцнй я правилам ивготовлзняи, монтажа и приемки 
металляческжх конструкций, прочность ква д о т а  быть же ниже ме­
ти л а  труб»

д) яе допускать лабнакж я сварки обсадных труб при температуре 
кжже минус 40°С»

а) обсадные трубы аабквать до грунтового пхаота, принятого 
я качества основания.

Я р я ы е ч а я и е .  Обсадные трубы допускается вальцевать



-  21 -

из листовой стали о местных мастерских. Обсадные трубы местного 
изготовления иа листовой стали должны соответствовать требованиям 
п .4 .8  " г "  настоящей Инструкции.

4 .1 0 . Скважины следует заглублять в грунтовый пласт, приня­
тый в качестве оснований свай по проекту (далее именуемый окальяый 
гр ун т ), но не менее,чей на два их диаметра. Очищать окважины от 
бурового плана следует желонками или эрлифтами. При атом остаток 
шлама не должен превышать по высоте 10 см.

4 .1 1 . Каждую законченную бурением скважину должен принимать 
производитель работ с учеотием представителя заказчика, геолога 
и геодезиста. При этом следует проверять:

а) соответствие расположения скважин в плане проекту;
б) общую глубину скважин и глубину их забуривания в охальный 

грунт посредством мерного якура о отвеоом;
в) высоту слоя оставшегося бурового плана о помощью опускаемо­

го на тросике щупа;
г )  соответствие скального грунта, п р и я то го  в качеотве осно­

вания , требованиям проекта, геофизическим мотодом гамма-гамма 
каротажа. При отсутствии соответствующей аппаратурм грунтовое 
основание допускается проверять коиплемомым методом -  по буровому 
плану, по ударной отдаче долота и визуально -  при проовачиваяии 
скважин;

д) глубину обсадки скважин, диаметр я толщину отенок обсадных 
труб при устройстве трубобетонных овей.

Вое данные, полученные при проверхе, оледует заносить в журнал 
овайных работ (приложение 2) и заверять подписями лиц, производив­
ших проверку.

4 .12 * После окончания бурения скважины должны вакрываться 
щитами, исключающими падение в них людей я занесение их снегом,

Иеготовяение, транспортирование я хранение 
арматурных каркасов

4 .1 3 . Армирование буровабивнмх свай следует внповяять сборными 
типовыми и доборными секциями арматурных каркасов. Ивготовлааяе
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арматурных кчркооов должно производиться согласно требованиям 
СН 393-69, ГОСТ 10922-73 "Арматурные изделия и закладные детали 
сварные для железобетонных конструкций. Технические требования 
я методы испытания" и указаниям настоящей Инструкции.

4 .1 4 . Длина типовых секций арматурных каркасов должна соот­
ветствовать заводской длине продольных стержней. Длину доборных 
оокций каркаса следует принимать в зависимости от проектной длины 
овай.

4 .1 3 . Секции арматуриых каркасов допускается изготовлять 
по чертежу приложения I  настоящей Инструкции, при этом особое 
внимание должно быть уделено:

о) приварке к каждому кольцу жаоткости каркаса четырех фнк- 
сатооов, симметрично расположенных по окружности и обеспечивающих 
ооздание защитного своя бетона толщиной 40 им ( см.при лежание I ) ;

б) равнопрочноати сварных соединений продольных стержней с 
концевыми кольцами,

4 .1 6 . Отклонения х разморах секций арматурных каркасов при 
их изготовления не должны превышать:

по длине секций 1 100 мм;
по диаметру колец t 5 мм;
цо овальности колец 1 5 мм
по расстановке про­
дольных стержней t 10 мм;
по параллельности 
стыкуемых колец 5 мм.

Изготовитель должен гарантировать соответствие секций арма­
турных кархаоов требованиям ГОСТ 10922-75 и сопровождать каждую 
партию секций документом (паспортом) установленной формы.

4.17» 8амена арматурной стали допускается по согласованию о 
проектной организацией при условии, воли механическая прочность 
отали-аамонитвля будет, на нике предусмотренной проектом.

4 .1 8 . Транспортировать секции арматурных каркаоов следует 
автодеоовозаыи партиями на более 5 штук, в том числа 3 оекции в 
специальных подутрубных поддонах диамэтром 800-1000 мм, оборто-
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ранных уголками м е тко сти  и торцевыми стенками. На лесовозы следует 
укладывать 3 поддона с каркасами в нижнем ряду и 2 каркаса беи под­
донов -  в верхнем ряду,

4 .1 9 . Сокции арматурных каркасов олодует складировать не более* 
чем в два ряда по высоте на деревянных подкладках* расположенных 
под кольцами жесткости.

При погрузочно-разгрузочных операциях строповку нужно произ­
водить за промежуточные кольца жесткости K - I  (см.при поженив I ) ,

Монта., секций арматурных каркасов 
в свайных скважинах

4 .2 0 . Арматурные каркасы должны устанавливаться непосредствен­
но перед началом бетонирования скважин после предварительной про­
верки производителем работ;

а) отсутствия вывала грунта в скважинах;
б) соответствия несобранных секций арматурных каркаоов проекту.
4 .2 1 . Сборку секций арматурных каркаоов необходимо производить 

по мере их погружения краном или буровым станком в скважины со 
строповкой за концевые кольца каркаоов К-3 (приложение I )  и после­
довательным закреплением их опущенной части в висячем положении у 
устья скважины.

П р и м е ч а н и е .  Допускается предварительная сборка укруп­
ненных арматурных каркасов из отдельных секций в монтажных скважи­
нах с использованием для этой цели свайных скважин, бетонируемых 
в последнюю очередь. Длину арматурных каркасов, предварительно со­
бираемых из отдельных секций, следует принимать в зависимости от 
высоты подъема используемых кранов.

4 .2 2 . Секции арматурных каркасов оледует сваривать соглаоно 
чертежу (приложение I )  и требованиям СН 393-69 , Предварительно 
должна быть обеспечена соосность стыкуемых секций. Прочность на 
растяжение стыкуемых накладок, применяемых для соединений арма­
турных стержней, должна быть не ниже прочности соединяемых арма­
турных стержней, а прочность сварных овов -  не ниже прочности
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основного натаяна соединяемых элементов.
4 .2 3 . Длина части арматурного каркаса в сборе ниже поверхности 

аенли должна соответствовать глубине скважины, для которой он 
предназначен. Допускаемые отклонения не должьы превышать 100 ни 
общей глубины скважины.

4 .2 4 . Все работы, выполненные при соединении секций арматур­
ных каркасов, должны быть приняты производителем работ до погру­
жения арматурных каркасов в окважиаы.

4 .25 . Установленные арматурные каркасы следует центрировать 
и расклинивать в устье скважины.

Трубки для контроля температурного режима выдерживания бетона 
согласно л .4 .3  "д " настоящей Инструкции оледует устанавливать при 
выполнении буронабивных свай одновременно о установкой арматурных 
каркасов, а при устройства трубобетонных свай-непосредственно пе­
ред началом их бетонирования. Вое трубки должны предварительно 
проверяться на проходимость, завариваться в нижней конце, устанав­
ливаться прямолинейно и иметь колпачки в верхнем конце.

Бетонирование оваЯ-стоек

4 .2 6 .  Бетонную смесь для буронабивных и трубобетошшх свай- 
стоек следует приготовлять по рецепту строительной лаборатории
о соблюдением требований ГОСТ 7473-61 "Смеси бетонные заводского 
иаготовления" ,  главы СНиП по бетонным и железобетонный монолитный 
конструкциям и настоящего раздела Инструкции.

4 .2 7 . Бетонная смесь должна приготовляться на порт."андцеыенте 
марки на ника U 400 и по прочности и морозостойкости соответство­
вать укааанияи п .3 .12  настоящей Инструкции. В качестве комплексных 
противомороавых и пластифицирующих химических добавок в бетон 
допуокается применять составы, приведенные в табл.6.
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Таблица 6

Наименование

1

Химическая 
формула 
компонен­
тов или 
их услов­
ное обоз- 
начение
** **2

ГОСТ Количество химдобавок 
входя- в проц. от веса цемента 
тих при отрицательной тем- 
компо- пература грунта , С 
центов------------------------------------------ --

I  -  2 ,5  2 ,6  -  5
3_______Л___________ 5

Для армированных буронаоивных 
и тру бобетонных стоек

Хлорид кальцин 
(безводный)

С а.Ы г
хк 450-70 1 ,0 1,5

плюс
Нитрит натрия 

(безводный)
Н а/Ю >

ИЯ 0194-69 2 ,0 2 ,5
плюс

Су льфитио-спиртовая 
барда осе 8518-37 0 ,2 0 ,2

или
Сульфитно-дрояжован 

бражка СДБ 8179-74 0 ,2 0 ,2

Нитрит нитрат- 
хлорид кальция IlliXK ТУ6-18-157-73 

Министерства 
химической 
промышленнос­
ти СССР

2 ,0 М

Су пьфитно-спиртовая 
барда ССБ 8518-57 0 ,2 0 ,2

или
Су льфитно-доожжевал 

бражка СДБ ОСТ 8 1 -/9 -7 4  
ТУ 8 1 -04 -225 - 
73

0 .2 0 ,2
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I  ___ 2 ____________3________ 4 _ ____ 5

Хлорид кальция

Для неариированных бупонабивных 
свай
С о с £ г

Ш  450-70
ппюо

Хлорид натрия 13830-68

1.5

1.5
ПЛЮС

Су льфитно-спиртовая
ССБ 8518-57барда

или
Су льфитно-дрожжевая

бражка СДБ ОСТ 81-' 
74 ту в:

C a d z 225-73
Хлорид кальция хк 450-70

плюс ЛанО?
Нитрит натрии 

плюс
I!!! 6194-69

Су пьфитно-опиртовая
барда ССБ
или

Су льфитно-дрохжевпя
бранна СДБ

8518-57 0 ,2

ОСТ 81-79- 0 ,2  
74 ТУ 61- 
04-225-73

2,0

О

0,2

0,2

2,0

2,0

0,2

П р и м е ч а н и я .  I .  При температуре грунта ниже минус 
5°С строительная лаборатория долина акснерииентальныи путо-- уста­
навливать специальный состав химических добавок» 2. Количество 
добавки СДБ уточняет строительная лаборатория, в зависимости от 
ооотава каждой ааводокой партии.

4 .28 . При сульфатной агрессивности грунтовой среды бетонную 
смоеь следует приготовлять на сульфатостойком цементе марки 400, 
соблюдая требования главы СНиП по ваците строительных 
конструкций от коррозии»
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4 .2 9 . Соответствие бетонной снеси, отгружаемой эаводон, тр е - 
бованиян РОСТ 7473-61 и наотоящей Инструкции должно удостоверяться 
товарно-транспортными накладными.

4 .3 0 . При отрицательной текпературе воздуха бетонную смесь 
следует транспортировать на автомашинах в утепленных контейнерах, 
выгружаемых непосредственно в приемные воронки свайных скважин.

4 .3 1 . Бетонирование свай при температуре воздуха ниже минус 
40°С не допускается.

4 .3 2 . Непосредственно перед бетонированием следует проверять 
отсутствие вывалов грунта и в случае их обнаружения производить 
очистку скважин.

4 .3 3 . Бетонирование обводненных свайных скважин до полной 
откачки воды, как правило, не допускается. При необходимости под­
водного бетонирования трубобетонных свай следует, в зависимости
от конкретных условий, разрабатывать мероприятия, исключающие рас­
слоение батона, согласно требованиям главы III части СНиП по бетон­
ным и колезобетонным конструкциям монолитным.

4 .3 4 . Бетонная смеоь должна ииеть на месте укладки температу­
ру не ниже 15°С. При более низкой температуре смеси следует про­
изводить ее предварительный электрораэогрев в контейнерах или в 
приемных бункерах.

4 .3 5 . При поступлении каждой партии бетонной смеси на строи­
тельную площадку следует:

а) проверять по накладной ев соответствие требованиям проекта 
и заданному составу;

б) замерять ее температуру;
в) проверять подвижность снеси по осадке конуса;
г )  изготовлять 9 контрольных бетонных образцов (размером 

10x10x10 см ), из которых 3 хранить 28 дней при температуре порядка 
20°0 И остальные (по 3 образца) выдерживать 28 и 90 дней при тем­
пературном режиме свайных скважин согласно требованию п .4 .3  "в "  
настоящей Инструкции.

4 .3 6 . Бетонная смесь, не соответствующая требованиям проекта , 
веданному составу и указаниям настоящей Инструкции, к  использова­
нию в конструкции овай не допускается.



-  28 -

4 .3 7 . Бетонную смесь следует укладывать с виброуплотнонием 
при ее подаче в скважины следующими способами в зависимости от 
глубины;

а) до 5 м непосредственным сбрасыванием из контейнера или 
бункера при подвижнооти смеси, соответствующей осадке конуса 
6 -8  см;

б) от 6 до 10 м -  бетононасосом или через хоботы при подвиж­
нооти смеси, соответствующей осадке конуса 12-14 см;

в ) более Ю м -  бетононасосом или методом вертикально пере­
мещающихся труб ( ИВПТН) в соответствии о требованиями главы
СНиП по производству и приемке бетонных и железобетонных конструк­
ций монолитных.

4 .38* При способах укладывания бетона, указанных в п .4 .37  
"б " и " в " ,  в последней стадии бетонирования следует производить 
олив обедненной части бетонной смеси через уотья скважины в 
объеме, соответствующем 0 ,5  м длины свай.

4 .39* Для виброуплотнония бетонной смеси допускается примене­
ние глубинных высокочастотных вибраторов типа ИВ-59, погружаемых 
краном в скважины следующим способом:

а) прикрепленными к штанге из трубы диаметром 50 мм;
б) прикрепленными к нижней секции бетоноводной трубы "ВПТ" 

по охеме, приведенной в приложении 3 настоящей Инструкции,
При диаметре свайных скважин 500-700 мм следует применять 

один вибратор, при диаметре скважин 800 мм и более -  два спаренных 
вибратора. Дистанционный контроль работы вибраторов в скважине 
оледует осуществлять посредством амперметра или виброиндикатора.

4 .4 0 . Виброуплотнение бетонной смеси следует производить 
непрерывно в процессе ее укладывания и поднимать бетояоводную 
трубу или итангу при работающих вибраторах с их задержкой через 
каждые 0 ,5  м на одну минуту.

4*41 . При бетонировании свай перерывы в подаче бетона про­
должительностью более 20 мин. не допускаются.

При задержке в бетонировании, в результате которой произошло 
схватывание бетона, скважину следует разбурить и заново забетони­
ровать.
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4.42, Еотоя май о диаметром иа менее 700 ми, содержащий 

комплексные противоыоровкыа химича окна добавки, у назад выв я табл .6, 
оледует выдерживать опоообом "термооач, рвтон овай о диаметром 
падав 700 мм оледует выдерживать оцоообоа чаврмооа|* о краткоарвмвк» 
ним вдектропрогрваом до набора 1200 градуоо-чаоов»

4.43, При отрицательной температура вовдуха батон овай в пра» 
делах глубины 5 м должен подвергаться алектропрагрову до набора 
3200 градуоо-чаоов при температура на выше 60°0 и напряжении соям 
до 127 В,

4,44* Электропрогрев батона овай оладуес производить о иоподь- 
аованием в начеотва вяехтгодоа трэх оимматрично (но отношения к 
центру) установленных в него арматурных отерпшей, обеспечив их 
иволяцив от арматурных каркасов и обсадных вруб,

4.45, оголовки и выотупаящая арматура еабвтонированных овай, 
доступные воадайотвив низких температур во время алантропрограва 
и поояедувщего твердения батона, должны быть утеплены.

4.46, При аяактроярогравв температуру батона одвдуе* проварясь 
ртутными термометрами на трех уровнях (на глубина 0,3, 3 И 3 ы) 
чараа каждые 6 чаоов, вапиоывад раауяьеазы аамаровв журнал алектро- 
лрогрева,

4.47, У овай, имевших, ооглаодо унаааниям в п.4,3 “ г# , темпа- 
ратурнме врубки на вов жх глубину, температуру батика овадуее аа- 
ыернть чараа каждые 5 м, гирляндами аалавивланных ртутим/ тармо- 
метров или термометров сопротивления чараа интервалы!

первые 4 дня чараа каждые 12 чаоов|
последующее ХО дней рае в о у ш |
далее до полной отабилйа&ции температуры раа в трое
оутом,

4.48, Раоход басонной аыаои при уотройотве овай оладуас опре­
делять а учетом олива ее обтданной части (0,5 и по выоота овай)
и аапояиаиия наровиооеай грунтовых осаиои окьажин по формула (20)»

VV »• Д • Vc t  О,i * F c t i Af3,  (20)



где У /  -  общий раоход бетонной омеои на ова», ма|
Ус ■ геометрический объем овал, м3| 
л  -  коэффициент, учитывающий неровнооти грунтовых отенон 

окважин и внедрение раотвора в поры грунта, приведен 
в таба.7|

ре* -  ПЯощадв оечения охвахихы, м2«

Таблица 7

Характериотина грунтов
Знечение коэффициента Л

при буронабивных 
сваях

при трубобетоннгх 
оваях

Глиниотые 1,05 1,05
Пеочаные 1,10-1,15 1,05
Гравелиотме 1,15-1,20 1,05

Проворна качеотва бетона и приемка овай

4 .49 . Прочнооть бетона следует проверять:
а) по данный температурных замеров, пользуяоь графиком в 

приложении 4 настоящей Инотрукции. При атом доп, скаатоя о читать, 
что бетон о химическими добавками, приведенными в табп.6, и наб­
равший до замерзании 40 % овоей марочной прочности, чере? 90 
суток будет иметь не ыекее 75 % лрочнооти /?28* что учитывается 
при расчете несущей опоообнооти свай (п .3 .13  настоящей Инструкции)!

б) по результатам иолытания контрольных образцов бетона, вы­
держиваемых 28 я 90 суток!

а) выбуриванием кернов диаметром 100-150 мм на всю длину овай 
в количестве, указанном в проекте, и испытанием их прочности на 
осевое сжатие у свай, прочнооть бетона которых вызывает сомнение. 
Образуемые при атом скважины следует заполнять цементно-песчаный 
раствором марки U 200 с комплексными химическими добавками, ука­
занными в табл.6 настоящей Инструкции}
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г )  статический испытанием отдельных свай осевыми нагрузками 
при наличии соответствующих указаний в проекте. Испытания следует 
проводить в соответствии с требованиями ГОСТ 5686-69 и указаниями 
в л .2.10 настоящей Инструкции.

4 .5 0 . В случае, если проверкой будет установлено несоответствие 
бетона свай требованиям проекта и настоящей Инструкции, вопрос о 
возможности их использования должен решаться проектной организацией.

4 .5 1 . При сдаче готовых свай должны предъявляться:
а) журнал по форме (приложение 2 ) ,  подписанный производителем 

работ, ппедставителем заказчика, геологом, геодезистом и предста­
вителем строительной лаборатории,

б) журнал электропрогрева бетона и замеров температуры бетона, 
выдерживаемого способом "термоса";

в ) справка строительной лаборатории с результатами испытаний 
контрольных бетонных кубов по каждой свае.
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Приложение 2

Наименование строительной организации
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